



• 中西医结合 •

运脾补肺汤治疗支气管哮喘慢性持续期疗效观察

刘文彬(株洲市芦淞区白关镇中心卫生院,湖南株洲 412100)

摘要:目的 探究运脾补肺汤治疗支气管哮喘慢性持续期应用效果。**方法** 选取 86 例于 2014 年 1 月到 2015 年 12 月来我院治疗的支气管哮喘慢性持续期患者,随机分为甲乙两组,每组 43 例。给予乙组患者吸氧、抗感染等常规治疗,甲组患者在常规治疗基础上给予运脾补肺汤治疗。对比观察两组患者最大呼气中段流量、呼气流速峰值及治疗效果。**结果** 甲组患者治疗总体有效率为 95.35%,乙组为 81.40%,甲组患者治疗总体有效率明显高于乙组($P<0.05$),甲组患者最大呼气中段流量及呼气流速峰值明显高于乙组($P<0.05$)。**结论** 给予支气管哮喘慢性持续期患者运脾补肺汤治疗,能有效改善患者肺功能,提高治疗效果,值得临床推广。

关键词:运脾补肺汤 支气管哮喘 慢性持续期**中图分类号:**R259 **文献标识码:**A **文章编号:**1009-5187(2016)10-185-02

支气管哮喘属于常见、多发疾病,是一种由多种细胞及细胞因子共同参与的慢性呼吸道炎症疾病,与遗传、气候、呼吸道感染等有关,主要临床表现为咳嗽、喘息、胸闷等,若得不到及时有效治疗也可能导致致命性伤害^[1]。临床治疗时多采用平喘、抗感染等对症治疗,副作用较大,且易复发,而中医讲究标本同治。本次研究通过分析来我院治疗的 86 例支气管哮喘慢性持续期患者的临床资料,探究运脾补肺汤治疗支气管哮喘慢性持续期应用效果。报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取 86 例于 2014 年 1 月到 2015 年 12 月来我院治疗的支气管哮喘慢性持续期患者,随机分为甲乙两组,每组 43 例。甲组男 27 例,女 16 例,年龄在 20~71 岁之间,平均年龄为 (43.6 ± 2.1) 岁。病程在 0.8~17 年之间,平均病程为 (7.1 ± 0.9) 年;乙组男 26 例,女 17 例,年龄在 22~73 岁之间,平均年龄为 (43.5 ± 1.8) 岁。病程在 0.6~18 年之间,平均病程为 (7.3 ± 0.9) 年。两组患者年龄、性别等一般临床资料无统计学意义($P>0.05$),有可比性。

1.2 纳入标准与排除标准

纳入标准:(1)所有患者均确诊为支气管哮喘慢性持续期;(2)精神正常、无沟通障碍;(3)所有患者均自愿参加本次研究,并签署知情同意书。

排除标准:(1)合并急性呼吸道感染患者;(2)甲状腺功能亢进、免疫系统疾病患者;(3)妊娠期、哺乳期患者。

1.3 方法

给予乙组患者吸氧、抗感染、解痉等常规治疗,给予患者氨茶碱注射液+10%葡萄糖注射液稀释后静脉滴注,每天 0.5~1g,每次 0.25~0.5g,雾化吸入 1.00ml 布地奈德 +1.25ml 异丙托溴铵,每次 15min,每天 2 次。连续治疗 2 个月。甲组患者在常规治疗基础上给予运脾补肺汤治疗,方剂组成:生晒参 15g、炙白前 10g、建曲 20g、炙黄芪 15g、山药 15g、桑白皮 10g、款冬花 10g、当归 10g、茯苓 15g、杏仁 10g、陈皮 15g、桃仁 10g、法半夏 10g、厚朴 20g、防风 10g、炙甘草 6g。水煎服,每天 1 剂,分 2 次服用。连续治疗 2 个月。

1.4 观察指标

观察记录两组患者最大呼气中段流量、呼气流速峰值及治疗效果。

1.5 判断标准

疗效判断标准^[2]:显效:治疗后,患者临床症状及生命体征完全或基本消失,偶尔发作后可自行缓解,最大呼气中段流量增加超过 35%;有效:治疗后,患者临床症状及生命体征有所改善,最大呼气中段流量增加 15~35%;无效:治疗后,患者临床症状及生命体征无改善或加重,最大呼气中段流量无变化或增加低于 15%。总体有效率=(显效例数+有效例数)/总例数×100%。

1.6 统计学方法

根据 SPSS19.0 统计学应用软件对收集到的研究资料和数据进行分析处理,计量资料采用 t 检验,以 $(\bar{x} \pm s)$ 进行表示,计数资料(%)、n 采用 χ^2 检验。 $P < 0.05$ 表明差异有统计学意义。

2 结果

2.1 两组患者最大呼气中段流量及呼气流速峰值比较

甲组患者最大呼气中段流量及呼气流速峰值明显高于乙组($P<0.05$),见表 1。

表 1: 两组患者最大呼气中段流量及呼气流速峰值比较 ($\bar{x} \pm s$)

组别	例数	最大呼气中段流量	呼气流速峰值
甲组	43	3.57 ± 0.64	4.27 ± 0.52
乙组	43	2.04 ± 0.51	3.76 ± 0.45
t		5.418	2.861
P		0.001	0.017

2.2 两组患者治疗效果比较

甲组患者治疗总体有效率明显高于乙组($P<0.05$),见表 2。

表 2: 两组患者治疗效果比较

组别	例数	显效(例)	有效(例)	无效(例)	总体有效率
甲组	43	22	19	2	95.35%
乙组	43	17	18	8	81.40%
χ^2					4.07
P					0.044

3 讨论

支气管哮喘为临床常见、多发疾病,且随着环境的恶化,其发病率逐年升高,病程度逐渐增强,具有反复发作、迁延难愈等特点,严重影响患者正常生活与工作。西医治疗支气管哮喘主要给予平喘、抗感染、吸氧等对症治疗,能够在较短时间内改善症状,控制病情发展,但长期治疗效果不佳,停药后复发率较高^[3]。中医认为支气管哮喘发病与脾肺亏损、气血运行受阻等有关,宿痰内伏于肺,受到外界风寒湿邪入侵后痰气淤结,导致咳嗽咳痰、胸闷气短等症状,长期反复发作,人体正气受损,降低生活质量,所以,中医治疗在于活血化瘀、运脾补肺^[4]。运脾补肺汤中生晒参补脾益肺、安神增智;炙白前主治肺气壅实,痰多咳嗽;厚朴主治痰壅气逆、胸满喘咳,与建曲配伍可以消除食滞阻中、解表和中;炙黄芪具有益气补中、健脾补肺等功效;山药主治脾虚腹泻、肺虚咳嗽;桑白皮止咳化痰、泻肺平喘;款冬花对肺虚久咳不止疗效显著;当归补血活血,具有调经活血、增强免疫力等功能;茯苓主治痰饮眩悸、脾虚食少;杏仁具有止咳平喘、润肠通便的功效;陈皮能够理气健脾、燥湿化痰,主治脘腹胀满、咳嗽痰多;桃仁具有活血祛瘀、润肠通便、止咳平喘等功效;法半夏主治燥湿化痰,对痰多咳嗽、风痰眩晕等效果显著;防风祛风解表、胜湿止痛;炙甘草气血双补、阴阳双调。诸药调和达到全面调节气血、健脾补肺的功效。

本次研究显示,甲组患者最大呼气中段流量及呼气流速峰值明显高于乙组($P<0.05$),说明,给予支气管哮喘慢性持续期患者运脾补肺汤治疗,能有效改善患者肺功能,缓解疾病症状,提高生活质量,且甲组患者治疗总体有效率为 95.35%,乙组为 81.40%,甲组患者治疗总体有效率明显高于乙组($P<0.05$),说明,给予支气管哮喘慢性持续期患者运脾补肺汤治疗能显著提高治疗效果。

(下转第 186 页)



• 中西医结合 •

中药洗剂治疗膝关节骨关节病

王万雄(陕西省兴平市陕建十一公司医院, 713100)

中图分类号: R274.9 文献标识码: A 文章编号: 1009-5187(2016)10-186-01

膝关节骨关节病普遍见于中老年人群, 是中老年的常见病、多发病。临幊上以膝关节疼痛、肿胀、活动受限, 上下楼困难, 行动不便、功能障碍等为主要特征。一般女性多于男性。自2011年—2015年, 我院运用中药洗剂辅助少量中成药内服的方法治疗膝关节骨关节病558例, 收到了较好疗效。现总结汇报如下, 以供同道及同仁们参考, 不妥之处, 敬请不吝赐教。

1 临床资料

本组558例均为门诊病例, 其中男性232例, 女性326例, 年龄最小42岁, 最大78岁, 平均60岁, 男:女=1:1.40。病程1月—6年, 平均6个月。单膝发病209例, 双膝发病349例, 共907膝。均符合《膝关节外科学》中膝关节骨关节病的诊断标准。

2 治疗方法

2.1 中药洗剂薰洗

所用中药系我院多年临床探索、总结, 自主研发的协定中药处方“下肢洗剂”。主要由透骨草、伸筋草、红花、川椒等十余味中药组成。具有補益肝肾, 強壯筋骨, 养血活血, 祛风除湿, 舒筋活络, 理气止痛, 化瘀消肿之功效。适用于肝肾不足, 气滞血瘀, 脉络痹阻所致的骨性关节病。症见关节肿胀、疼痛、麻木、活动受限或活动不便等。具体使用方法:先把每副药装入用无纺布或棉布制成的小布袋中, 将药包置于大砂锅中煎煮两遍, 第一次先加凉水约1200ml, 浸泡约30min, 煎煮开后约15min, 滤出药液;第二次煎煮直接加开水约1000ml, 煎煮约10min, 煎取两次药液约1500ml。连同煎药包一起盛于木盆或搪瓷盆中, 先将患肢部位置药盆上, 借助热的药液蒸汽薰洗, 待药液温度降至50℃左右时, 用薄毛巾盖住患肢缓缓置于药液中, 药包连带药液淋浴于毛巾上, 或直接用药包局部热敷, 注意保持药温, 每次30—40min, 每日2—3次, 每剂药可洗用2天(夏季过夜, 应放置阴凉处, 防止变质)。10天为一疗程。使用时注意控制好温度, 以45℃左右为宜, 不可过热, 以防止烫伤皮肤。

2.2 辅以中成药治疗

个别患者加中成药, 如壮骨关节丸60g×2瓶, 口服, 一次6g(至瓶盖内刻度处), 一日2次, 早晚饭后服用。或“強筋健骨胶囊”36粒×2盒, 一次4—6粒, 一日2次, 用黄酒或温开水送服。由于中成药不良反应较多, 副作用较大, 不宜连续长期服用, 且服用间隔时间较长, 又要监测肝肾功能, 对高血压患者不宜服用等弊端, 因此主

要以中药洗剂治疗为主, 个别患者有时辅以少量中成药。

2.3 功能锻炼

膝关节功能锻炼的原则是以主动不负重的话动为主, 先作增强肌力练习, 再逐渐练习膝关节活动, 以保持和改善关节活动范围, 稳定关节的平衡力。(1)股四头肌舒缩锻炼:患者仰卧床上, 膝伸直, 将股四头肌等长收缩, 放松静力活动。(2)膝关节伸屈活动患者坐床边, 尽量伸直膝关节, 保持伸直位, 有酸胀感时慢慢屈曲膝关节, 反复进行。(3)直腿抬高锻炼患者仰卧, 屈膝将股部抬高, 然后伸直膝关节并保持到有酸胀感时屈曲膝关节;或者取直立位, 一手扶住椅子靠背:a.将下肢一侧的大腿和小腿肌肉绷紧, 保持下肢伸直, 缓慢抬腿。b.尽量抬高, 抬高到最高点。c.再缓慢放下, 如此连续练5次, 换另侧继续。(4)屈伸膝关节一手扶住椅子靠背取直立位:a.将下肢一侧大腿和小腿肌肉绷紧, 足面绷直。b.缓慢屈曲膝关节, 直到最大角度。c.再缓慢伸直膝关节, 直到充分伸直, 如此反复练习5次, 换另一侧继续。功能锻炼时间、次数根据患者自身情况而定, 循序渐进, 不可操之过急。

3 治疗结果

本组558例, 经2个疗程治疗, 参照《中医病证诊断治疗标准》评定, 治愈452例, 好转106例, 总有效率100%。

4 体会

膝关节骨关节病是一种退行性骨关节病, 属中国传统医学的“骨痹”范畴。其主要病机是肝肾两虚、气血瘀滞、经络痹阻、筋骨失养。现代医学认为本病主要病理变化为软骨退化、骨膜炎症、骨内高压等。本病早期主要累及髌股关节, 致膝关节疼痛、肿胀, 中后期表现为关节间隙狭窄消退, 软骨破坏伴屈曲畸形。治疗上运用具有補益肝肾、强筋健骨、养血活血、行气化瘀、消肿止痛、祛风除湿、舒筋活络等功效的中药“下肢洗剂”利用热力和药力、离子导入等技术的多重作用, 使瘀阻的筋脉得以温通, 增高的骨内压得以降低, 同时使组织代谢加强, 改善或消除无菌性炎症反应, 使疼痛缓解, 组织痉挛缓解。改善局部血液循环, 促进炎症的吸收, 扩大关节间隙, 降低关节内压力, 防止无菌炎症粘连, 可予以减轻及解除并阻止其释放特异性致痛因子, 以达到彻底消除局部疼痛之目的。加上功能性锻炼的指导, 进一步解除粘连, 提高疗效。

(上接第184页)

意义。最后, 第45天和第60天, 两组症状体征评分的差异显著, 其中观察组明显优于对照组, $P < 0.05$, 差异具有统计学意义。因此可知, 相比于单纯功能锻炼治疗踝关节骨折术后, 活血止痛散熏洗联合功能锻炼能够取得更好的临床疗效, 能够更有效地促进患者早期疼痛、肿胀以及关节活动度等症状体征的改善。

参考文献

(上接第185页)

综上所述, 给予支气管哮喘慢性持续期患者运脾补肺汤治疗, 能有效改善患者肺功能, 提高治疗效果, 值得临床推广。

参考文献

[1] 李惠华, 张弛.运脾补肺汤治疗支气管哮喘慢性持续期疗效观察[J].陕西中医, 2015, 36(04):418—419.

[1] 武志清, 王会敏, 褚丽艳, 刘宝林, 冯涛.舒筋活血洗剂联合康复训练对踝关节骨折术后期康复的影响[J].河北医学, 2015, 21(03):524—526.

[2] 韩蓄.活血止痛膏配合推拿治疗急性踝关节扭伤的临床研究[D].山东中医药大学, 2014.

[3] 李小平.中药熏洗结合功能康复训练对踝关节骨折术后功能康复的影响[J].河北医学, 2014, 20(07):1108—1110.

[2] 韩林华.运脾补肺汤治疗支气管哮喘慢性持续期50例临床观察[J].中国民族民间医药, 2015, 24(21):54—55.

[3] 范海军.补肺汤治疗支气管哮喘慢性持续期效果观察[J].光明中医, 2012, 27(12):2461—2462.

[4] 王岐黄.补肺汤治疗支气管哮喘慢性持续期的临床疗效[J].中外医学研究, 2013, 11(28):44—45.